
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งที่ 6 

วันที่  23  มีนาคม 2564   เวลา  13.30 น.  
ณ  ห้องประชมุสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ ์

 
ผู้มาประชุม 
1.  นายวรากรณ ์ ภูอาภรณ์  ตำแหน่ง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นายวิรัตน์               ภูตอ้งใจ                      ตำแหน่ง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายณัฐวัชต ์  พิมพะนิตย์  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายพลากร  พิมพะนิตย์  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 1                 
5.  นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ     ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 2 
6.  นางเนาวรัตน์   คูสกุลรัตน์  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 3 
7.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
8.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
9.  นายบรรจง  ยนต์ชัย   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
10.  นายเสนีย์  เอกบุตร   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 1 
11.  นายสุรพงษ์  พลซื่อ   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 3         
12.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
13.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
14.  นายอนันต์  อรรคเศรษฐัง  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
15.  นายจำลอง  กุลชนะรงค์  ตำแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
16.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
17.  นายอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 1 
18.  นายจักรกฤษ น้อยเสนา  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 2 
19.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค์            ตำแหน่ง   ส.อบจ.  อ.ห้วยผึ้ง       
20.  ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.นาคู        
21.  นายอุทัย  แก้วกล้า   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ฆ้องชัย 
22.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

23.นายธรรมนูญ  ไพบูลย์   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
24.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหน่ง   ส.อบจ. อ. คำม่วง      
25.  นายประหยัด พานิชย์ดี  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.นามน 
26.  นางสุชาดา  แต่งประกอบ  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ร่องคำ  
27.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผู้ลาประชุม 
1.  นายภูมินทร์  ภูมิเขตร   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 2      
2.  นายพูนศักดิ์   โพธิ์แท่น   ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ์ 
3.  นายเดชบดินทร์ พยุงแสนกุล  ตำแหน่ง  ส.อบจ. อ.ท่าคันโท    
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ผู้เข้าร่วมประชุม 
1.  นายชานุวัฒน ์ วรามิตร   ตำแหน่ง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
2.  นายชัย    คูสกุลรัตน์  ตำแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน์   ตำแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
4.  นายวราวุธ  วงศ์ธิเบศร ์  ตำแหน่ง  ที่ปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายภาณุพันธ์ เชาว์น้อย  ตำแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวนงนุช คูสกุลรัตน์  ตำแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายสุรินทร์    เศรษฐรักษา  ตำแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นายจักรี  แสงสุริยินทร์  ตำแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
9.  นายนพกุล  ปัญญาแก้ว  ตำแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
10.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหน่ง  ผอ.กองช่าง 
11.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ตำแหน่ง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
12.  นางอมร    ปัญญาแก้ว  ตำแหน่ง  ผอ.กองพัสดุและทรัพย์สิน 
13.  นายสุนันท์  โคตะวินนท์  ตำแหน่ง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
14.  นางภัลลิกา  ดลรักษ์   ตำแหน่ง  ผอ.กองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
15.  นายสุวิทย์  กุสุมพงษ์  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายเครื่องจักรกล 
16.  นายเตรียมการ ภูถมทอง  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายสำรวจและออกแบบ 
17.  นายบุญกว้าง เนตรเสนา  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัฒนาและส่งเสริมการท่องเที่ยว 
18.  นางระเบียบ  จิตราษฎร์  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานบุคคล 
19.  นายทนงสิทธิ์ ภูทะวัง   ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผน 
20.  นางวนิดา  อำภรณ์   ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
21.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ์  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายติดตามและประเมินผล 
22.  นางสาคร  แวงวรรณ  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบัญชี 
23.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัสดุ 
24.  นางนงนุช  ภูช่างทอง  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายทะเบียนทรัพย์สินและพัฒนารายได้ 
25.  นางสาวสรัญธร ไผ่พุทธ   ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารการศึกษา 
26.  นางลำดวน  พรเรืองวงศ์  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมและพัฒนาอาชีพ 
27.  ดร.สังเวียน  วระไวย์   ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
28.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตำแหน่ง   หัวหน้าฝ่ายการประชุม  
29.  นางสาวเพชรรินทร์ พิมพ์สวัสดิ์  ตำแหน่ง  หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
30.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
31.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
32.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
33.  นายณรงวิทย์ สำราญสม  ตำแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
34.  นางอุบลรัตน์       ศรีละพัฒน์  ตำแหน่ง  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
35.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
36.  นางสาวอภิรดี ภูปานผา  ตำแหน่ง  เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
37.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
38.  น.ส.วนิดา    พันโกฏิ   ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
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39.  น.ส.สชุานันท์ อ่ิมประเสริฐ  ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
40.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางน้อย   ตำแหน่ง  นักวิชาการคอมพิวเตอร์ปฏิบัติการ 
41.  นางสาวพักตร์ศิริ ผลเรือง   ตำแหน่ง  นักประชาสัมพันธ์ชำนาญการ 
42.  ว่าที่ร้อยตรีพงษ์พันธ์ สารปรัง   ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
43.  นายนิพนธ์   ปรีจิตร์   ตำแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
44.  นายสรรทัศน์ ประทุมชาติ  ตำแหน่ง  ผอ.โรงเรียนบัวขาว 
45.  นายวุฒ ิ  ขจร   ตำแหน่ง  ผอ.โรงเรียนจุมจังพลังราษฎร์ 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 

เลขานุการสภาฯ ครับท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ขณะนี้อยู่ในที่ประชุมครบองค์ประชุม
นะครับ ในโอกาสต่อไปครับ  ขออนุญาตเรียนเชิญท่านวรากรณ์ ภูอาภรณ์ 
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ปฏิบัติหน้าที่ประธานสภาเรียน
เชิญท่านประธานประจำที่ บัลลังก์และดำเนินการ ประชุมตามระเบียบวาระต่อไป
ครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ  

 

ประธานสภาฯ        เชิญนั่งครับ เมื่อท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มาครบองค์
ประชุมแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด กาฬสินธุ์  
สมัยสามัญ  สมัยที ่ 1  ครั้งที่  6  ประจำปี  2564  ณ  บัดนี้ 

 

ระเบียบวาระท่ี 1       เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
เรื่องแจ้งแนวทางการเบิกจ่ายเงินยืมทดรองจ่ายขององค์การบริหารส่วน

จังหวัดกาฬสินธุ์  ในกรณีเดินทางไปราชการ ให้ส่วนราชการส่งเอกสารการยืมเงิน
ทดรองจ่ายให้กองคลังก่อนวันเดินทางอย่างน้อย  3 วัน และการส่งหลักฐานการ
จ่ายเพือ่ส่งใช้คืนเงินยืม ในแต่ละกรณีที่ส่วนราชการได้รับอนุมัติเงินยืมไปแล้ว  ให้
ถือปฏิบัติตามระเบียบ กระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน 
การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงิน ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ. 2547 แกไ้ขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2561 ส่วนที่ 3 การเบิกจ่ายเงินยืม ข้อ 
86 โดยเคร่งครัด จึงเรียนมาให้ท่านสมาชิกสภาทราบ รายละเอียดตามเอกสารที่
ได้สำเนาให้ท่านสมาชิกสภาแล้วนะครับ  

 

ระเบียบวาระท่ี  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
    - สมัยสามัญ  สมัยที ่ 1   ครั้งที่  5   ประจำปี  2564   
    เมื่อวันอังคาร ที่  16  มีนาคม  2564 

และได้นำรายงานการประชุมสภาฯ ที่สภายังไม่ได้รับรองลงไว้ใน   
 เว็บไซต์ของ องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เป็นการล่วงหน้า  
 แล้ว  เพ่ือให้ท่านสมาชิกได้มีโอกาสตรวจดูก่อนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
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นางสุชาดา  แต่งประกอบ เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก ท่านรองนายก ท่านรองปลัด ท่านหัวหน้าส่วน
ราชการ  ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางสุชาดา แต่งประกอบ สมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอำเภอร่องคำ  คณะกรรมการได้มา
ประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการประชุม ได้ตรวจรายงานการประชุม สมัยสามัญ  
สมัยที่  1   ครั้งที่  5   ประจำปี  2564  เมื่อวันอังคาร ที่  16  มีนาคม  2564 
ได้มาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม เมื่อวันที่ 19 มีนาคม 2564    และได้
จัดเตรียมไว้ให้ท่านสมาชิกได้มีเวลาตรวจรายงานการประชุมดังกล่าวก่อนที่จะมี
การประชุมสภาในวันนี้ เพ่ือให้สภารับรองรายงานการประชุมท่านสมาชิกคงได้
ตรวจดูแล้วส่วนการแก้ไขถ้อยคำในรายงานการประชุมกระทำได้ตามมติของที่
ประชุม ขอบคุณค่ะ  

 

ประธานสภาฯ   -  มีสมาชิกทา่นใดจะแก้ไขถ้อยคำรายงานประชุมสภา  
 หรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่ เชิญครับ     

  -  ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมให้การรับรองรายงานการประชุมสภา  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1   ครั้งที่  5   ประจำปี  2564   

    เมือ่วันอังคาร ที่  16  มีนาคม  2564 
 

ระเบียบวาระท่ี 3  กระทู้ถามนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
  3.1 เรื่อง  ผลการประกวดราคาระบบอิเล็กทรอนิกส์ 

 -   นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ   ผู้ตั้งกระทู้  
เรื่องนี้ทา่นนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์                                      
ได้ตอบมาเป็นหนังสือแล้วนะครับ  
ท่านเกรียงศักดิ์  มีอะไรจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม่   เชิญครับ 
 

นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ   เรียนทา่นประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การ 
บริหารส่วนจังหวัด เขตอำเภอเมืองครับ ท่านประธานครับ โดยหน้าที่นิติบัญญัติ
คือต้องทำหน้าที่ในการตรวจสอบการทำหน้าที่ของฝ่ายบริหารเป็นปกติทางด้าน
การเมืองท่านประธาน คำถามของผมคือในการประกวดราคาในระบบ E-Bidding 
นี้ คอืมันเกี่ยวกับการใช้ระบบออนไลน์แล้วก็ผู้รับจ้างกับผู้รับจ้าง  โดยส่วนมากก็
ไม่ได้ไปเจอกันหรอกครับท่านประธาน ไม่ได้พบหน้ากันแต่ว่าปัญหาก็ยังเกิดยังมี
อยู่เรื่อย ๆ จนผมได้ตั้งกระทู้ถาม ว่าในการประกวดราคาในปีผ่านมา ไม่ว่าจะเป็น
ปี 2563 ปี 2564 ของข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีทัง้ 2 ปีงบประมาณ 
ท่านประธานครับ ผมจับไมค์อย่างนี้เหมือนจะไปหาเสียงอีกแล้ว มันมีความรู้สึก
อย่างนั้นจริง ๆ ครับท่านประธาน ท่านประธานครับ ขอบคุณทางฝ่ายบริหารโดย
ผู้อำนวยการกองพัสดุที่ท่านได้กรุณานำเอกสารมาชี้แจง ท่านบอกว่าปี 2563 
ดำเนินการแล้วเสร็จ  27  โครงการ  แล้วปีงบประมาณ  2564  นี้  ทั้งหมด 26 
โครงการ เป็นในข้อบัญญัติ 21 โครงการ ท่านดำเนินการแล้วเสร็จ 2 โครงการ 
แล้วก็มีหมวดเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ 5 โครงการ ดำเนินการแล้วเสร็จทั้ง 5 
โครงการ ผมมีคำถามท่านประธาน ถึงฝ่ายบริหาร ว่าโครงการงาน E-Bidding  
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ผมมีคำถามอยู ่2 คำถามว่ามันมคีวามเป็นปกตหิรือไม่ปกติแต่ละงานแต่ละ
โครงการที่ท่านดำเนินการ ท่านประธานครับ ผมจะชี้ให้ท่านประธานได้เห็นว่าถ้า
มันเป็นปกติมนัเป็นอย่างไร ถ้าเป็นปกติมันจะเป็นลักษณะอย่างนี้ โครงการตามปี 
2563  E-Bidding ครั้งที่ 1 โครงการก่อสร้างผิวจราจร พารา และทรัพย์คอนกรตี 
ราคางบประมาณ ห้าล้านเก้า ราคากลาง ห้าล้านเก้า แต่วงเงินที่ทำสัญญา สี่ล้าน
เจ็ด นี่คือความปกติท่านประธาน ปกติคือโดยเสรี มีการแข่งขันกันโดยเสรี ไม่มี
การสมยอมกัน ท่านประธานถ้าสมยอมกันก็จะมีลักษณะที่ว่าราคากลางลงมามาก
นิดหน่อย ท่านประธานครับถ้าปกติโครงการที่ 3 อย่างเช่นก่อสร้างท่อลอดเหลี่ยม 
คสล. บ้านโป่งเชือก นาเชือกหมู่ 7 โนนแหลมทอง ราคากลางล้านสาม ราคา
วงเงินสัญญาล้านหนึ่งแสนห้า หมายความว่าราคาจะมีการปรับราคา ในการ
แข่งขนักันอย่างเสรี ท่านประธานอันนี้หมายถึงปกติท่านประธานปกติ ของ
ปีงบประมาณ 2563 ผมไม่ทราบว่าเอกสารท่านประธานมีไหมครับ ท่านข้ามมาปี
พ่ึงดำเนินการหมายถึงปี 2564 ถามว่าถ้าปกติท่านจะทำอย่างไรท่านประธาน ข้อ 
1 ก่อสร้างคอนกรีตเสริมเหล็ก บ้านมหาไชยถึงบ้านบัวสามัคคีราคากลาง สองล้าน
แปดวงเงินทำสัญญาเหลือล้านแปด ท่านประธานเข้าใจนะครับ แสดงว่าผู้รับจ้าง
เขาจะแข่งขันกนัโดยเสรี ไม่มีการขู่เข็น ไม่มีการบังคับ ไม่มีการสมยอม ท่าน
ประธานแล้วไม่ปกติครับท่านดูที่ข้อ 2 ซ่อมสร้างถนนลาดยางผิวจราจรศาลา  
แอดฟัสติคอนกรีต บ้านหนองกุงศรีถึงบ้านกุดธาตุ อำเภอห้วเม็ก ราคากลาง   
สองล้านเก้าก็ได้สองล้านเก้าเหมือนเดิม ท่านประธานคิดอย่างผมไหม ถ้าไม่คิด
อย่างผมบอกนะครับ แล้วยังมีอีกท่านประธานอุดหนุนเฉพาะกิจปีงบประมาณ 
2564  E-Bidding ท่านประธานเริ่มจากข้อ 1 ข้อ 2 ข้อ 3 ไม่ปกติทั้งนั้นครับ 
ราคากลางเก้าล้านเจ็ด วงเงินทำสัญญา เก้าล้านเจ็ด ต่อมาครับ ซ่อมสร้างลาด
ยางพารา ที่บ้านสี่แยกสมเดจ็ครับท่านประธาน ราคากลาง 10 ล้าน อันนี้ถือว่า
ปกติครับ 10 ล้าน เหลือ 8 ล้าน ต่อมาครับพาราแอลฟัสติกคอนกรีต บ้านจาน 
นาคูครับ ตัวนี้ 10 ล้าน ท่านประธาน ราคาที่เขาประกวดราคาได้คือ 9 ล้าน 9  
มันต่างกันไม่มากครับท่านประธาน มันก็เห็น ๆ นะครับ ท่านประธาน ต่อมาครับ 
ซ่อมสร้างถนนลาดยางบ้านหนองกุงน้อย สามชัย ครับ ตัวนี้ราคากลาง 8 ล้าน 9 
ก็ได้แต่ล้านเก้าท่านประธาน ต่อมาโครงการก่อสร้างห้องน้ำที่สะพานเทพสุดา 
ล้านเก้าผู้เสนอมาก็ได้ล้านเก้าเหมือนเดิม ท่านประธานครับ มีคำถามเดียวที่ผมได้
ถามท่านประธานไปแล้ว ผมถามว่าปกติกับไม่ปกติมันต่างกันอย่างไร ถ้าไม่ปกติ
มันเป็นอย่างไร และก็ระบอบการทำหน้าที่ของเมืองไทยเราจะใช้การวินิจฉัยใช้
ดุลพินิจ ใช้วิจารณาญาน ในการใช้ความคิด โดยเฉพาะผู้ที่ทำการว่าจ้างต้องทำ
การวินิจฉัย ด้วยเหตุด้วยผล ด้วยเหตุอันควรหรือไม่ควร ใช่หรือไม่ใช่ ตรงนี้
ต่างหากครับทา่นประธานว่า ท่านสมควรที่จะทำสัญญาให้เขาหรือไม่อย่างไรตรงนี้
ผมอยากฝากท่านประธานถึงฝ่ายบริหารว่าท่านโปรดใช้วินิจฉัยในการคิดในการ
วินิจฉัยว่าราคานั้นมันเอาเปรียบราชการไหม เอาเปรียบประชาชนไหมใช่หรือ
ไม่ใช่อยู่ตรงนี้ต่างหากครับ เพราะว่าการทำหน้าที่ของฝ่ายนิติบัญญัตินั้น ก็เปน็
การชี้แนะชี้นำให้ท่านเห็นความปกติไม่ปกติว่าท่านจะดำเนินการอย่างไรก็สุด
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แล้วแต่ความรับผิดชอบของท่าน แต่ว่าผมในฐานะฝ่ายนิติบัญญัติก็ทักท้วง
ตักเตือนท่านด้วยความหวังดีว่าท่านน่าจะมีดุลพินิจคิดก่อนทำครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ครับเชิญทา่นนายกครบั ท่านจะตอบกระทู้เพ่ิมเติมท่านเกรียงศักดิ์ อีกหรือไม่ครับ 

เชิญครับ  
 
นายชานุวัฒน์  วรามิตร ครับกราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกสภาที่เคารพทุกท่าน

ครับ ในส่วนเรื่องของราคานะครับ มันก็จะมีข้ันตอนอยู่นะครับ หมายถึงว่าไม่ได้       
มีผู้รับจ้างแล้ว เขาก็จะทำผู้รับจ้างเข้ามาหานายกนะครับ นายกก็จะเป็นผู้ที่จะ
มองว่าระเบียบการที่ทำมามันถูกต้องไหม สิ่งที่ได้มาเรื่องของราคานะครับว่าราคา
ถูกต้องไหม เรื่องคำว่าสงสัยว่าราคาทำไมถึงเป็นอย่างนั้นอย่างนี้บางทีผมก็ไม่
สามารถจะบอกได้เหมือนกันนะครับว่าราคาจะได้เท่าไหร ่ถ้าเราตั้งราคามาแล้ว 
เราทำไม่ได้ตรงนั้นน่าจะเป็นเหตุการณ์ที่จะเป็นเหตุผลในการที่จะมีผู้รับจ้างเข้ามา
ทำงานมากกว่านะครับ แล้วส่วนของที่สงสัยว่าเป็นปกติหรือไม่ปกตินั้นผมดูว่าทาง
ผู้บริหารได้ตรวจทานนะครับ ส่งผู้ที่ได้รับจ้างแล้วส่งสัญญาเข้ามานะครับ มัน
ถูกต้องนะครับแล้วตัวเลขก็เห็นอยา่งที่ท่านเห็นแต่ท่านก็ยังต้องลงนามเพราะว่ามี
ขบวนการที่ทำมาแล้วถูกต้องเรื่องของข้าราชการแล้วนะครับ น่าจะได้ราคาที่ถูกใจ 
เพราะไม่รู้จะทำอย่างไรเหมือนกันเพราะตรงนี้ผมปล่อยไปตามธรรมชาติ เราเน้น
เรื่องของคุณภาพงาน แล้วก็ข้ันตอนในการปฏิบัติงาน ผมก็เชื่อว่าขั้นตอนการ
ปฏิบัติได้มาซึ่งราคานะครับก็สิ่งที่เป็นไปได้ก็อยากจะนำเรียนท่านสมาชิกว่าตรงนี้
เราได้ตรวจสอบแล้วได้ระมัดระวังทำตามข้อระเบียบทุกอย่างก็นำเรียนท่าน
สมาชิกเพียงเท่านี้ครับขอบคุณครับ 

  
ประธานสภาฯ   ท่านเกรียงศักดิ์ มีคำถามที่จะเพ่ิมเติมอีกหรือไม ่เชิญท่านเกรียงศักดิ์ ครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ท่านประธานสภาครับ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ อำเภอเมืองครับ ท่านประธานครับ

ท่านเสนอฝ่ายบริหารเพ่ิมอีกตำแหน่งได้หรือไม่ครับ พนักงานเดินไมค์ครับ ท่าน
ประธานครับยังเหลืองานในระบบ E-Bidding อีกจำนวนมากพอสมควรหลาย
โครงการถ้าเป็นไปได้ผมก็อยากฝากฝ่ายบริหารที่ท่านมีอำนาจมีหน้าที่ในการภาษี
ที่ได้มาจากพ่ีน้องประชาชนตกถึงพ่ีน้องประชาชนทุกบาททุกสตางค์ ผมเสนอแนะ
อย่างนี้ก็แล้วกันว่าสมมุติว่าเขาแข่งขันกันโดยเสรีสามล้านบาทถ้าเกิดว่าเขาแข่งขัน
ราคากันเป็นปกตสิมมุติอาจจะเหลือสองล้าน ล้านหนึ่งท่านก็สามารถจะเอาไปทำ
งบประมาณมาแก้ไขให้พ่ีน้องประชาชนได้น่าจะเป็นฝนแล้งน้ำท่วมนะครับ หรือ
แต่โครงการอะไรที่จำเป็นของ อบจ. อันนี้ผมอยากฝากกราบเรียนท่านประธานถึง
ฝ่ายบริหารว่าผมอยากให้ท่านปล่อยบอกว่าสามล้านก็สามล้านสี่ล้านก็สี่ล้านไม่ใช่
อย่างนั้นครับถ้าโครงการใดโครงการไหนที่ว่ามันสามารถที่จะประหยัดงบประมาณ
ของแผ่นดินได้ก็ทำเถอะ โดยเฉพาะโครงการที่ท่านยังไม่ไปประกวดราคา ยังเหลือ
อีกจำนวนมากของปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ผมอยากฝากท่านประธานถึงฝ่าย
บริหารว่ายังพอมีเวลาครับเราเป็นหูเป็นตาช่วยกันไม่ว่าจะเป็นฝ่ายบริหารหรือ
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ฝ่ายนิติบัญญัติ หรือฝ่ายราชการนะครับ โดยเฉพาะผู้ที่ใช้เงินเขาไม่ให้เราใช้เงิน 
ฟรี ๆ นะครับท่านประธาน เขาให้ดาบเรามาด้วย ดาบก็ต้องฟันซึ่งกันและกัน   
นะครับ เพ่ือการตรวจสอบครับท่านประธานครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับขอบคุณท่านเกรียงศักดิ์ นะครับ  

3.2 เรื่อง  การจัดซื้อจัดจ้างตามพระราชบัญญัติการจัดซื้อจัดจ้างและ                  
การบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. 2560 

 -   นายประสิทธิ์ อาจบรรจง   ผู้ตั้งกระทู้  
เรื่องนี้ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์                                      
ได้ตอบมาเป็นหนังสือแล้วนะครับ  
ท่านประสิทธิ์ มีอะไรจะเพ่ิมเติมอีกหรือไม่   เชิญครับ 

      
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง ท่านประธานที่เคารพ ท่านคณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ผมประสิทธิ์ 

อาจบรรจง สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด กมลาไสย เขต 1 ซึ่งได้ยื่นกระทู้
ถาม เรื่องการดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างงบประมาณตามข้อบัญญัติ งบประมาณรายจ่าย
ประจำปี พ.ศ. 2564 โดยขอทราบรายละเอียดในสิ่งต่าง ๆ ด้วยความที่มีผู้รับเหมา 
หรือผู้รับจ้างที่ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัด หรือทางพัสดุได้ทำสัญญาการจัดงาน  
ไปแล้วนั้น ขอกราบเรียนว่าได้รับเอกสารมาดูแล้วก็ยังมีข้อเคลือบแคลงใจอยู่ก็เลย
อยากจะถามถึงบริษัทต่างที่ หรือ หจก. ที่มาทำสัญญานั้นอยู่ในเขตจังหวัดกาฬสินธุ์ 
หรืออยู่ในเขตท่ีไหนครับ เพราะว่าผมดูแล้วในเขตจังหวัดกาฬสินธุ์ ไม่มีเลย 
เพราะฉะนั้นในการจัดซื้อจัดจ้างนั้นของจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้รับเหมาหรือผู้รับจ้างที่เคย
รับจ้างให้กับองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เรานั้นไม่มีซักบริษัทเลยครับที่ผมดู 
เพราะฉะนั้นในสิ่งเหล่านี้จึงเกิดการเคลืบแคลงในการท่านที่ผู้บริหารว่าในการจัดซื้อจัด
จ้างนั้นเป็นเพราะเหตุใดนะครับประการแรก และประการที่สองผมอยากจะทราบใน
การทำสัญญาในวันทำสัญญานั้น ท่านได้ทำตั้งแต่เมื่อไหร่แล้วข้อที่ 3 นะครับขอให้
คำตอบด้วยว่าอยากจะให้ผู้รับเหมาที่ได้รับทำสัญญาไปนั้นมันมีข้อแตกต่างกันอยู่
หลายอย่างนะครับ อย่างท่าน หจก. ธนกิจ 15 โครงการ กรีน 24 โครงการ อย่างนี้
ออกมามันเป็นการเคลือบแคลงผมว่ามันไม่โปร่งใส่เท่าไหร่ ในใจของผมนะครับ แต่ก็
ไม่เป็นไร ในเมื่อทำไปแล้ว ผมก็ถือว่าให้จบไปแต่ผมอยากจะขอให้ทางคู่สัญญานั้น ใน
เมื่อเข้าพ้ืนที่นะครับได้ติดต่อหรือประสานงาน สจ. ในพ้ืนที่ ซึ่งรู้จักสถานที่จริงและที่
จะดำเนนิการนั้นให้กบัท่าน ส.จ.อยู่ในพ้ืนที่ได้รู้จักด้วยเพียงแค่นั้นครับผมขอกราบ
เรียนท่าน พอจะได้ไหมครับ ถ้าได้ก็ขอให้ตอบด้วยครับ  

 
ประธานสภาฯ คือกระทู้ท่านประสิทธิ์ ท่านนายกก็ได้ตอบมาเป็นหนังสือแล้ว ท่านนายกมีอะไรที่จะ

ตอบเพิ่มเติมอีกหรือไม่ครับ เชิญท่านนายกครับ  
 
นายชานุวัฒน์ วรามิตร ครับกราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ผมก็ขอตอบอย่างนี้นะครับ ก็ต้อง

ขอขอบคุณนะครับในสิ่งที่เป็นห่วง ครับเราก็พยายามท่ีจะทำตาม ขั้นตอนแล้ว          
ก็กฎหมายนะครับ ส่วนในเรื่องของผู้รับเหมานะครับที่จะเข้าไปทำงานในพืน้ที่       
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นะครับก็จะให้เรากำชับ เราก็จะกำชับให้ในเรื่องเข้าพ้ืนที่และให้ขอให้ไปบอกคนที่อยู่
ในพ้ืนที่ครับเพ่ือที่จะได้ไปประสานงานเพ่ือที่จะให้งานเรียบร้อยที่สุดนะครับ กต็้อง
ขอบคุณท่านประสิทธิ์ มากครับ  

 
ประธานสภาฯ   ท่านประสิทธิ์ มีอะไรจะเพ่ิมเติมเชิญครับ 
 
นายประสิทธิ์  อาจบรรจง ครับกต็้องขอกราบขอบพระคุณท่านนายกนะครับที่รับปากว่าจะให้ผู้รับเหมาไป

ประสานงานกับผู้รับเหมาในเขตพ้ืนที่เพราะฉะนั้นในสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ ส.อบจ. ใน
เขตพ้ืนที่ก็จะได้ดูแลและควบคุมในการทำงานช่วยกันเพ่ือเป็นผลงานขององค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ที่จะเชิดหน้าชูตาของเรานะครับผมก็ฝาก
ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านประสิทธิ์ เป็นอย่างสูงที่ท่านมีความเป็นห่วงเป็นใยในการบริหาร

จัดซื้อจัดจ้างขององค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ของเรา ครับต่อไป 
 
ระเบียบวาระท่ี  4  เรื่องอ่ืน ๆ  

มีสมาชิกสภาท่านใดมีเรื่องอ่ืน ๆ จะอภิปรายไหมครับเชิญครับ 
เชิญท่านสุรพงษ์ ครับเชิญครับ 

 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมสุรพงษ์ พลซื่อนะครับ ผมไม่ได้ตั้งกระทู้ 

ผมไม่ได้ตั้งข้อกระทู้ แต่ในส่วนของวาระอ่ืน ๆ นั้นก็ได้คุยได้ด้วยทุกเรื่องผมใน
ฐานะสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดถ้าจะนับสมัยก็หลายสมัย ก็อยู่ใน
หลายปีการจะอยู่ได้หลายปีนั้นไม่ใช่ว่าจะเอาระยะเวลาตรงนี้ไปบอกไปข่มงาน
ท่านสมาชิกอ่ืน แต่ผมกราบเรียนต่อท่านประธานและท่านสมาชิกว่าการที่อยู่นาน
นั้นทำให้ทราบถึงปัญหาอุปสรรคที่เกิดขึ้นในองค์กรของเราก็คือองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มากกว่าเพ่ือน ท่านประธานครับการประชุมนัดนี้ถือว่าเหลือ
อีกอังคารเดียวเท่านั้นก็หมดวาระการประชุมสามัญประจำปีเพราะฉะนั้นผม
อยากจะฝากท่านประธานถึงท่านผู้บริหาร มีปัญหาหลาย ๆ เรื่อง อยากจะ
เสนอแนะเพ่ือให้พ่ีน้องประชาชนชาวกาฬสินธุ์ ของเรารับการแก้ไขปัญหาความ
เดือดร้อนได้ทันท่วงทีนั้นคือประเด็นหนึ่ง อีกประเด็นหนึ่งประเด็นที่สอง ก็เพ่ือ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดซึ่งเป็นองค์กรใหญ่ถือว่าเป็นองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นขนาดใหญ่ระดับจังหวัดที่จะเข้าไปแก้ไขปัญหาพ่ีน้องประชาชนได้ตรงจุด 
ท่านประธานครบัไม่ได้ช้า ประเด็นแรก ท่านประธานครับหลายปีต่อหลายปี 
ปัญหาอุปสรรคท่ีเอาสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้แก้ไขปัญหาข้อบัญญัตินั้นผม
อยากจะเสนอแนะผ่านท่านประธานว่าในเขตพ้ืนที่ผมนะครับ ผมเป็นห่วง เป็น
ห่วงว่าโครงการบางโครงการในหน้างานมันมีปัญหาอุปสรรคท่ีจะใช้มติสภาอันทรง
เกียรติแห่งนี้แก้ไขเปลี่ยนแปลง แต่สังเกตุมาแล้วการประชุมทุกครั้งมีแต่รับรอง
รายงานการประชุมกับกระทู้ถาม ผมอยากเสนอแนะผู้บริหารผ่านท่านประธาน  
ว่าในช่วงที่เราว่างตรงนี้ผมอยากเสนอให้ช่างซึ่งความเป็นจริงแล้วช่างแต่ละช่าง 
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อบจ. ของเรา มีช่างดูแลเป็นเขต ๆ อยู่แล้วท่านจะมอบหมายให้ช่างเข้าไป
ตรวจสอบพื้นท่ีแต่ละพ้ืนที่นั้น มันก็ไม่ใช่เรื่องลำบาก เพราะแต่ละช่างนั้น ช่างมี
จำนวนหลายท่าน หลายคนเมื่อ สจ.เรามีอยู่ 30 เขต ช่างก็รับผิดชอบอย่างน้อย
คนละ 2 เขต ก็ถือว่าเป็นการหนักหนาสากรรจ์ ก็ดแูลปัญหาอุปสรรคที่จะเกิดขึ้น 
ที่จะนำปัญหาอุปสรรคนั้นมาแก้ไข ให้สภานี้แก้ไขประเด็นแรกนะครับท่าน
ประธานครับ ในพ้ืนที่ของผมโครงการตั้งไว้ โครงการ คสล. คอนกรีตเสริมเหล็ก 
ระยะทางความกว้างอยู่ที่ 5 เมตร ระยะทางเฉลี่ย 188 ซึ่งปัจจุบันนี้ องค์การ
ปกครองส่วนท้องถิ่นอ่ืนทำไปแล้วตอนนี้ระยะทางเหลืออยู่ 30 เมตรก็มี 50 เมตร 
ก็มี เพราะฉะนั้นบางโครงการขออนุญาตที่เอ่ยนามท่านประสิทธิ์ สอบถาม
โครงการต่าง ๆ ผมเห็นโครงการหนึ่ง ขออนุญาตอ่านนะครับท่านประธานครับ 
โครงการจัดตั้งกุดหว้าหนองห้าง ตอนนั้นผมตั้งงบประมาณไว้เสนอเข้าผ่านสภา
โครงการ 500,000  บาท แต่ปัจจุบันนี้มันมีงบเลือกตั้งที่ผมเล็งเห็นว่าปัญหาความ
เดือดร้อนของพี่น้องประชาชน จำเป็นต้องเอางบในส่วนของส่วนงบเลือกตั้งไป
ดำเนินการก่อนแต่งบปี 64 ยังต้องมาอยู่ที่ 5 แสน แต่ความเป็นจริงระยะทาง
เหลือแค่ 40 เมตร เพราะฉะนั้นกรณีอย่างนี้ เมื่อมีการเปลี่ยนสถานที่เปลี่ยน
ประเดน็งาน เปลี่ยนขนาด ต้องเข้าสภาเพ่ือเป็นการแก้ไข เพราะฉะนั้นผมมอง
ย้อนบอกว่าสภาเหลืออีกอังคารหน้าปิดประชุมสามัญประจำปี 2564 นั้น อยู่ที่
วันที่ 3 เมษายน ตอนนี้วันที่ 23 แล้ว เหลืออีกนัดเดียวในการประชุมเพราะฉะนั้น
ผมฝากด้วยครับจะประชุมอีกครั้งก็กรกฎาคม ในเมื่อสัญญาทำไปแล้วจะทำ
อย่างไรครับ งานทำไม่ได้ครับ ถ้าสภาไม่แก้ไขเปลี่ยนแปลง เพราะปกติใช้สภา
แก้ไขเปลี่ยนแปลงก็ไม่สามารถจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงได้เพราะฉะนั้นผลกระทบจะ
ตกแก่พ่ีน้องประชาชนในการแก้ไขปัญหา ในเมื่อสัญญาแล้วงานทำไม่ได้ ชาวบ้าน
ก็ถามว่าเมื่อไหร่จะทำยิ่งตอนนี้จะเลือกตั้งเทศบาลสภาต่ำกว่าเรานิดหนึ่งคือ
เทศบาลเขาก็ถามบอกว่าจะทำเมื่อไหร่ปัญหาเหล่านี้ผมจะฝากท่านประธานนะ
ครับ กรณีช่างทุกเขตของกาฬสินธุ์ ให้ออกสำรวจได้เลยครับถนนเส้นใดที่มีการ
เปลี่ยนแปลงและเป็นไปตามความจริงในปัจจุบันให้เรียบนำเข้ามาให้สภาแก้ไข
ไม่ใช่ว่าจะแก้ไขปุ๊บสภาไม่มีแล้วถามว่าเปิดวิได้ไหมเปิดวิสามัญได้ไหม เปิดได้ครับ
ท่านประธานครับ จะเปิดวิสามัญจะแก้ไขโครงการเดียวหรือสองโครงการนั้นใน
ความเป็นจริงที่จะเปิดวิสามัญนั้นไม่ค่อยจะเหมาะสมเท่าไหร่ปัญหาเหล่านี้
อยากจะเสนอท่านประธานนะครับ ต่อไปปัญหาอ่ืน ๆ อีกในโครงการที่ตั้งไว้แล้ว
ต้องปรับปรุงแกไ้ขไม่ว่าจะเป็นบุญประเพณี ตรงนี้สถานการณ์ โควิด อาจจะไม่ได้
ตั้ง แต่บางพ้ืนที่ผมสอบถามท่านสมาชิกบอกว่าก็ขอถนน ชาวบ้านก็เดอืนร้อน 
เพราะฉะนั้นถ้าเป็นไปได้โครงการเหล่านี้เมื่อโครงการเปิดสามัญประจำปีเปิด
ประชุมมามีแต่รับรองการประชุม สมาชิกไม่อยากมาประชุมแล้ว รับรองก็กลับ ๆ 
ผมอยู่ไกลกว่าเพื่อนครับ 80 กิโลเมตร ค่าน้ำมัน จริง ๆ แล้วเป็นหน้าที่อยู่แล้วก็
ต้องมา แต่ว่ามาแล้วก็ต้องคุ้มค่าหน่อย เพราะปัญหาเหล่านี้ครับท่านประธานครับ 
ก็อยากจะฝากว่าปัญหาอื่น ๆ  กรณีงบโรงเรียนครับ ท่านผอ.วินิช  ขออนุญาต
ครับ ท่านผอ. หัวหน้าสถานศึกษาท่านมา ก็กองการศึกษาก็ทำหนังสือแจ้ง ว่า
โครงการใดจัดซื้อจัดจ้างแล้วไม่สามารถดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างได้ให้เสนอปัญหา
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เข้ามาเพ่ือให้สภาในห้วงประชุมนี้แก้ไขเปลี่ยนแปลง ถึงจะได้จัดซื้อจัดจ้างทัน ทัน
สถานการณ์ทันเวลา ทันท่วงที เพราะฉะนั้นปิดประชุมปุ๊บ 3 เมษายน เอาแล้ว
โรงเรียนซื้อนั้นไม่ได้ อันนี้เปลี่ยนขนาดบ้าง ทำซ่อมอาคารไม่ได้บ้าง ต้องเข้าสภา
ต้องรออีกทีกรกฎาคม สิ่งเหล่านี้ปัญหาเกิดขึ้นครับ ต่อไปหน้าฝนแล้ว ฝนตก
หลังคารั่ว แบบผิดขนาดไม่มีสภาทำอย่างไรครับ ไม่ต้องตอบครับ ผมตอบแทนก็
ได้ก็ต้องเปิดวิชิตครับ นั้นคือคำตอบแต่วิธีปฏิบัติมันไมไ่ด้ง่ายอย่างท่ีคิดในห้วง
ระยะเวลาที่เราเปิดสมัยประชุมตรงนี้ทำไมไม่เอาโครงการเหล่านี้เข้ามาสภาเพ่ือให้
เกิดประโยชน์ สภาอันทรงเกียรติแต่และท่านพร้อมที่จะแก้ไขเพ่ือเป็นประโยชน์
ต่อพ่ีน้องประชาชนแต่สิ่งเหล่านี้ ฝากนะครับท่านนายกขออนุญาตนะครับผมไม่ได้
พูดกับท่านนายกฝากท่านประธานถึงท่านนายกท่านอาจจะเข้ามาใหม่ผมเห็นใจ
ครับ แต่ปัญหาเหล่านี้ฝากครับ ท่านรองชัย ผมก็ถามว่าท่านดูแลท่านรองท่านไหน
ทำแล้ว ก็สอบถามหัวหน้าสถานศึกษาเขาบ้างโครงการใดที่ตั้งเป็นข้อบัญญัติ 64 
แล้วไม่สามารถดำเนินการได้หรือมีความจำเป็นที่จะต้องแก้ไขเปลี่ยนแปลงโดยใช้
สภาอันนี้นำปัญหาเข้ามาครับ เหลืออาทิตย์เดียว ถ้างั้นก็ขอขยายต่อไป สิ่งเหล่านี้
ในเขตผมมีถนนกุดหว้าหนองห้าง ผมดูแล้วครบัโครงการที่ทำสัญญาไปแล้วขอ
อนุญาตนิดเดียวโครงการที่ร้อยกว่ามันไหลยาวเหลือเกินครับ ตอนแรก 47 
โครงการ ตอนนี้ไหลไปร้อย 113 เลย คือโครงการ 104 โครงการกุดหว้าหนองห้าง
งบประมาณอยู่ที่ 5 แสน แต่ความเป็นจริงเหลืออยู่แค่ 30 เมตร ทีนี้ถ้าเกิดว่าทำ
สัญญาไปแล้วไปลงนามลงไม่ได้แต่สภาปิดประชุมไปแล้ว ก่อนทำสัญญาจ้างไม่ได้
ออกไปดูเลย เพราะฉะนั้นถ้าเป็นไปได้ขออนุญาตนะครับ ยิ่งถนนขุดลอกครับ ไม่
ว่าถนนลูกรังก็ดีท่านเป็นสมาชิกสภาอันทรงเกียรติคุมทุกพ้ืนที่ในจังหวัดกาฬสินธุ์ 
เพราะฉะนั้นให้ท่านถามหน่อย ถามท่าน ส.จ. ในพื้นที่หน่อย เพราะทุกคนเข้ามา
รับใช้พ่ีน้องประชาชน ปัญหาความเดือดร้อนพร้อมที่จะแก้ไขขออนุญาตครับท่าน 
ผมดูตรงนี้เป็นร้อยสิบกว่าโครงการผมมสรุปว่า ผมไม่ได้ว่าเราทำมาหากินความ
ได้เปรียบเสียเปรียบเราไม่ว่ากัน ผมไม่อิจฉาในตรงนั้น แต่ความชอบมาพากล กวิน
ธิดา ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ไม่เสียหายครับทำสัญญา 24 โครงการ ภารกิจ 15 
โครงการ บัวหลวงพาณิชย์ 11 โครงการ ถามว่าผมอิจฉาเขาไหม แต่มันมีข้อ
สังเกตเุหล่านี้ ทั้ง ๆ ที่งานลูกรังตั้งเยอะก็จะเป็นปัญหาทุกพ้ืนที่ไม่ว่าจะลูกรังดิน
เหนียว ดินโคลนตม อะไรต่าง ๆ สารพัดปัญหาทีจ่ะเกิดขึ้น แล้วก็เกิดขึ้นในหน้า
งานแต่ไม่ได้ถามพ้ืนที่เลยว่าเป็นอย่างไร ยกตัวอย่างก็ได้ครับเขตเขาวงอย่างนี้
ลูกรังหาอยาก ต้องอาศัยคนในพื้นทีก่็คือ ส.อบจ. แต่เขาไม่ใช่ผู้เหมาครับ แต่ให้
ความแนะนำถามเขาบ้างปัญหาต่าง ๆ มันจะได้ไม่ได้ย้อนกลับ มาหาองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นของเรานายกก็ไม่ต้องปวดหัวไม่ได้ประท้วงนะครับ ผมพูด
กระทบทา่นประธานแต่ผมให้ท่านนายกสั่งครับท่านประธานที่ท่านนายก
เพราะฉะนั้นเหล่านี้ปัญหาจะไม่ย้อนตีกลับเข้ามาฝากด้วยครับ ส.จ. 30 เขต แต่ละ
คนมีความรู้ความสามารถท่ีจะให้คำแนะนำ พ้ืนที่ให้ความช่วยเหลือกันให้การ
สำเร็จลุล่วงไปด้วยดีแต่ท่านไม่ได้ถามเลย 24 โครงการ เกณฑ์ไหนเป็นที่ตั้งครับ มี
อยู่ทั้งทั่วประเทศ เขาคิดยังไงหรือจะต้องขนอย่างไร การตั้งราคา การขนสินค้า
พัสดุฯ ขนจากกาฬสินธุ์ ไปหรืออย่างไร ถ้าเอาผู้รับเหมาว่าจ้าง จ้างคนในพ้ืนที่มัน
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จะไม่สะดวกกว่าหรือครับมันจะได้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นของเรานะครับ เพราะฉะนั้นผมไม่ได้ตำหนินะครับ ฝากเป็นข้อสังเกตุ ที่
จะต้องพัฒนางานต่อไปครับสุดท้ายท่านขออนุญาตเอ่ยนามท่านเกรียงศักดิ์ ได้
อภิปรายไว้ประกวดราคาอิเล็กทรอนิกส์ ราคามันเต็มมันดูธรรมชาติ ผมฝากอย่าง
เดียวว่าถ้าท่านไม่ทำหรือยอมรับธรรมชาติก็ปล่อยเป็นธรรมชาติครับ มันจะได้เกิด
กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นของเรา ถ้าไม่ธรรมชาติก็ปล่อยให้ธรรมชาติ อย่าง
งานเข้าร้านอาจจะสู้ราคากันเหลืออยู่ 6 ล้าน 7 ล้าน เอา 3 ล้านนั้นมาตัง้โครงการ
ใหม่ ก็ปล่อยให้ธรรมชาติอย่างนี้ครับ ถ้าท่านไม่ยอมทำให้เป็นธรรมชาติ 
เพราะฉะนั้นเข้าใจครับ เข้าใจเหตุผลทุกอย่างก็ฝากท่านประธานถึงท่านผู้บริหาร
ทำให้เป็นธรรมชาติถ้าไม่สามารถให้เป็นธรรมชาติก็ปล่อยให้เป็นธรรมชาติ ฝากไว้
แค่นี้ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ก็ต้องขอขอบคุณท่านสุรพงษ์ครับ ที่มีความเป็นห่วงในการบริหารงบประมาณของ

องค์การบริหารส่วนจังหวัดของจังหวัดของเราซึ่งเหตุการณ์ในลักษณะที่ท่าน      
สุรพงษ์ได้อภิปรายมานั้นเกิดขึ้นทุกปีในเรื่องของโครงการที่อบจ. กับ อปท.อ่ืน  
ทับซ้อนกันก็คอืเรื่องที่ผ่านมาก็ให้ท่านสมาชิกได้รายงานว่าโครงการที่อยู่ใน
ข้อบัญญัติของ อบจ. ของเรา อยู่ในพื้นที ่สมาชิกแต่ละท่านได้ช่วยแจ้งให้ท่าน
ผู้บริหารได้รับทราบว่าโครงการที่เราได้ตั้งไว้ในข้อบัญญัติถ้าเกิดโครงการเรามี
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอ่ืนเข้ามาดำเนินการก็ไดแ้จงให้ผู้บริหารทราบ ให้   
ทันทว่งที เชิญท่านนายกครับ 

 
นายชานุวัฒน์  วรามิตร ครับท่านประธานทีเ่คารพครับ ก็จะพยายามตอบนะครับในส่วนที่มันเป็นปัญหา

และส่วนไหนที่ควรจะแก้ไขปัญหาให้งานดำเนินไปด้วยดี ราบรื่น นะครับ และใน
ส่วนที่ให้สำรวจพื้นที่นะครับ ผมก็มีเรื่องของช่างนะครับ ได้ลงไปสำรวจในพื้นที่
แล้ว นะครับว่าปริมาณงานแต่ละที่นี้เป็นอย่างไรสภาพงานในแต่ละพ้ืนที่เป็น
อย่างไรแล้วจะเอาเข้าสภาในอาทิตย์หน้า ส่วนนี้ได้มีแล้วนะครับ แล้วส่วนเรื่อง
ธรรมชาติหรือไม่ธรรมชาตินะครับ ก็ปล่อยให้เป็นธรรมชาติเถอะครับ ส่วนนั้นก็คง
ไม่เป็นอะไร ก็ต้องขอขอบคุณท่านอีกครั้งหนึ่งนะครับที่ได้แนะนำเพ่ือที่จะให้งาน
รวดเร็วขึ้นก็ต้องขอขอบคุณท่านสุรพงษ์ ก็ต้องขอขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายในเรื่อง ๆ  ครับ เชิญท่านวิรมณ์ศักดิ์  

วงศ์ธิเบศร์ครบั 
 
ด.ต. วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ ท่านประธานที่เคารพ ผม ด.ต. วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร ์จากนาคู ผมอยากจะขอ

ปรึกษาสภาแห่งนี้ครับคือถนนที่ผมพูดบ่อยที่สุดนะครับ ที่ชาวบ้านบอกว่าถนน
หมื่นหลุม มีภาพไหมครับ ขออนุญาตท่านประธานนะครับ  

 
ประธานสภาฯ   ครับอนุญาตครับ 
 



 12 

ด.ต. วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์ นี้นะครับคือถนนถ่ายโอนของ อบจ.จังหวัดกาฬสินธุ์ นะครับ จากโนนนาจาน          
หมู่ 9 ถึงบ้านหว้าน หมู่ 7 ตำบล ประมาณ 7-8 กิโลเมตรครับ แต่ว่าถนนเป็นหลุม
เป็นบ่อมากชาวบ้านดูโทรศัพท์ ไลน์ทุกวัน เดือดร้อนมาก ตั้งแต่เป็น ส.อบจ. 
ขอให้ไปปะให้หน่อย ก็ว่าใจเย็น ๆ กลับมาเป็น ส.อบจ. ก็ยังใจเย็น ๆ อยู่ นี้ครับ 
คือมีงบประมาณมาแล้ว ติดปัญหาผู้รับเหมา หลายอย่างครับ เห็นไหมครับเห็น
ถนนไหมครับ ดูไปเรื่อย ๆ ดูป้ายเขาเขียนว่าถนนสายนี้เป็นของ อบจ. รับผิดชอบ
ตัวหนังสือใหญ่ 6 นิ้วเลยนะครับ เขียนสุดถนนเลย เห็นไหมครับ เขาเขียนสวย
มากเลยครับ อายไหมครับ ผมก็อาย ขออนุญาตท่านนายกนะครับเขาเขียนว่า
อย่างไร ผู้ที่จะสมัคร ส.อบจ. ต่อไปช่วยมาซ่อมให้หน่อย พอจะลงสมัคร ส.อบจ. 
ผมก็บอกชาวบ้านไปว่าให้ผู้รับเหมาเรียบร้อยเงินหลายล้าน เป็น 10 ล้าน รอ
หน่อยแล้วกนั เขาเอาสิทธิให้เป็น ส.อบจ. เมื่อได้ สจ. แล้วบอกว่าเมื่อไหร่จะมาทำ
เสียที สงกรานต์จะถึงแล้วผมไม่รู้จะตอบอย่างไรนะครับ ปวดหัว เป็น ส.อบจ. 
หลาย 10 ปี ไม่เคยมีปัญหาอย่างนี้นะครับ ลำบากเหลือเกินเป็นตัวแทนพ่ีน้อง
อำเภอนาคูก็ไม่มีความหมายนะครับทำถนนแค่นี้ขอร้องนะครับ ขอไปปะให้ผม  
ซักกิโลเมตรกย็ังดี กิโลครึ่ง จากบ้านจาน หมู่ 9 ถึง โรงเรียนบ้านโคกนาดี
ประมาณกิโลเมตรกว่า ๆ เองครับ คนขายลูกชิ้น ซาเล้ง ของหล่นหายหมดเลย
ครับไม่รู้จะเอาเงินที่ไหนให้เขาสงสารเขามากเลยครับนักเรียนไปโรงเรียนก็ลำบาก   
ฝนตก นี่นะครับถนนหมื่นหลุมครับท่าน ไปถึงไหนอายถึงนั้นไปถึงไหนไม่รู้จะพูด
อย่างไรนะครับ ปัญหากาฬสินธุ์ มันเลวร้าย ป้ายมันใหญ่ เขียนบอกว่าถนน 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ นะครับ ค่างบประมาณมีปัญหาหรือ
ผู้รับเหมาหรืออะไรก็ไปปะให้หน่อยนะครับที่มันเป็นหลุมใหญ่ ๆ นะครับ ตอนนี้
ท่านกำนันทองไหล สุขทวี นะครับ กำนันตำบลนาจานพร้อมกับผู้ใหญ่บ้าน
ชาวบ้านเรี่ยไรเงินกันแล้วจะเอาหินไปเท ผมว่าขอร้องเถอะครับ ผมจะไปถามท่าน
นายกฝ่ายบริหารก่อนว่าจะแก้ไขปัญหาให้ไหม ถ้าแก้ไขปัญหาให้ไม่ได้ผมจะแก้ไข
ตามไปดูกับเขาไปเลี้ยงข้าวเขา เจ้าของพ้ืนที่ลำบากมากครับ ไลน์และโทรศัพท์  
ทุกวันผมก็คิดว่าอย่างนั้นแหละครับถ้าจะลงสมัคร สส. ก็จะลำบากอยู่ นี่นะครับ
ขอฝากท่านประธานด้วย ว่าก็คิดและแก้ไขปัญหาให้พ่ีน้องผมด้วยนะครับเดี๋ยว
โนนนาจานก็หลายพันคน สัญจรไปมาลำบาก ลูกหลานไปโรงเรียน ผู้ที่ไปมา
ลำบากเหมือนกันครับท่านผมเป็น ส.อบจ. ไม่รู้จะตอบเขาอย่างไร เขาบอกว่า 
ส.จ. มีหน้าที่อย่างเดียวคือเป็นประธานงานศพ ขึ้นบ้านใหม่งานแต่งเท่านั้นหรือ 
ผมไม่กล้าไปงานศพครับ อายเขา ขอร้องนะครับท่านประธานครับ ผมขอฝากด้วย    
นะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ เกี่ยวกับเรื่องถนนเส้นนี้ครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ  ขอบคุณท่านวิรมณ์ศักดิ์นะครับที่มีความเป็นห่วงในเรื่องการสัญจรของพ่ีน้อง 

ประชาชน  มีสมาชิกท่านใดที่จะประสงค์อภิปรายเพ่ิมอีกไหมครับ   
เชิญท่านนายกครับ 
 

นายชานุวัฒน์  วรามิตร  ครับเรื่องของความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนนะครับ  ก็อยากจะบอกให้ 
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ทางสจ.นะครับว่าถ้าเขตของท่านมีปัญหาความเดือดร้อนเช่นนี้นะครับ  อยากจะ
ให้แจ้งให้กับทางอบจ.ทราบนะครับ  เพื่อที่เราจะได้ดำเนินการบรรเทาความ
เดือดร้อนของพ่อแม่พ่ีน้องนะครับ  สิ่งนี้เป็นสิ่งที่เราเข้ามาเพ่ือทำงานให้กับพ่ีน้อง
ประชาชนอยู่แล้วนะครับ  แล้วเรื่องของรายละเอียดถนนนะครับเดี๋ยวจะให้ทาง
ผู้อำนวยการกองช่างได้อธิบายเพิ่มเติมนะครับเพ่ือให้ชัดเจนยิ่งขึ้นครับ  ขอ
อนุญาตเชิญท่านผอ.ครับ 
 

ประธานสภาฯ   เชิญท่านผู้อำนวยการกองช่างครับ  เชิญครับ 
     
นายชัยศิริ  โรจนกิจ  กราบเรียนท่านประธานสภาท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ   

จากที่ท่านสมาชิกได้สอบถามครับ  เรื่องการซ่อมแซมหรือก่อสร้างถนนสายบ้าน
จานบ้านหว้าน ซึ่งถนนเส้นนี้ก็มีการร้องเรียนลงทางเฟสบุ๊ค  ซึ่งผมได้เข้าไปตอบ
รายละเอียดให้ทางผู้ร้องเรียนได้เข้าใจทั้งหมดแล้วครับเมื่อวันเสาร์นะครับ  ถ้าจำ
ไม่ผิดนะครับประมาณวันเสาร์ตอนบ่ายๆผมได้เข้าไปตอบนะครับ  ถนนเส้นนี้เรา
ได้งบประมาณในการซ่อมสร้างประมาณ 2 กิโลเมตรกว่าๆ จากเงินอุดหนุนเฉพาะ
กิจช่วงนี้อยู่ระหว่างการจัดซื้อจัดจ้างแต่มีการอุทรณ์ของผู้รับจ้าง  ไม่ใช่ผู้รับจ้าง  
ผู้ประมูลงานมีการอุทรณ์ซึ่งอาจต้องใช้เวลาอีกนิดหนึ่งนะครับได้ทำการตาม
ระเบียบนะครับ  แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นวันนี้เราได้ส่ง  ท่านนายกได้ให้เอารถปรับผิวจราจร
ได้เข้าดำเนินการซ่อมถนนสายบ้านจานบ้านหว้านตลอดทั้งสายนะครับซึ่งเราได้
ดำเนินการแล้วตั้งแต่วันนี้  ถ้าท่านสมาชิกผ่านเข้าไปลองแวะเข้าไปดูนะครับก็คง
เสร็จทั้งสายนะครับก่อนสงกรานต์ประมาณอาทิตย์หนึ่งก็คงเรียบร้อยทั้งหมดครับ  
เราแก้ปัญหาโดยการซ่อมผิวจราจรทั้งหมดครับ  อีกเส้นหนึ่งก็จะเริ่มเข้าเส้นบ้าน
แจนแลน  เราจะเริ่มเข้าทางพ่ีน้องทางฝั่งนู้นก็เป็นเงินอุดหนุนเฉพาะกิจอีกหนึ่ง
เส้นเหมือนกัน  เห็นว่าติดการอุทรณ์กันอยู่  ตอนนี้ก็จะส่งรถอเนกประสงค์เข้า
ซ่อมอีกเส้นหนึ่งก็ขอนำเรียนทางท่ีประชุมแค่นี้ครับ  ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   ขอบคุณท่านนายกและผู้อำนวยการกองช่างที่ได้ชี้แจงให้ท่านสมาชิกได้ทราบ 
ความคืบหน้า  เชิญท่านนายกอีกครั้งหนึ่งครับ 
 

นายชานุวัฒน์  วรามิตร  ครับท่านประธานที่เคารพครับ  อีกนิดหนึ่งก็คืออยากจะขอความร่วมมือกับ 
ท่านสมาชิกท้ัง  30  เขต  นะครับในเรื่องของความเดือดร้อนของพ่ีน้อง 
ประชาชนที่อยู่ในเขตของท่านนะครับ  ก็อยากจะรบกวนท่านนะครับว่าให้ใส่ใจ 
และลงไปดูว่าตรงไหนมีปัญหา  มีปัญหาเราพร้อมนะครับนายกพร้อมและอบจ. 
พร้อมองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์พร้อมเพ่ือที่จะแก้ปัญหาในสิ่งที่ให้พ่ี 
น้องได้รับความสะดวกในการใช้ชีวิตประจำวันนะครับ  ยินดีนะครับอันนี้เป็นสิ่ง 
ที่ต้องขอความร่วมมือกับท่านสมาชิกท่ีอยู่ในเขตทุกท่านด้วยนะครับ   
ก็ขอขอบคุณครับแค่นี้แหละครับขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   ขอบพระคุณท่านนายกครับที่เอาใจใส่ความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน 
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ชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ก็ฝากท่านสมาชิกทุกท่านนะครับ  เจอสภาพปัญหาในพื้นที่
ช่วยกรุณาประสานมาทางฝ่ายที่รับผิดชอบทางอบจ.ของเราให้รายงานผู้บริหาร
ได้รับทราบทันทว้งทีครับ  มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปราย  เชิญท่านประสิทธิ์
ครับเชิญครับ 
 

นายประสิทธิ์  อาจบรรจง ครับท่านประธานที่เคารพเมื่อสักครู่ได้ยินท่านได้บอกว่าให้สมาชิกในเขตพ้ืนที่ 
ได้รายงานในเรื่องความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน  ผมก็เลยยังมีที่อำเภอ
กมลาไสยสักเส้นหนึ่ง  ขอเส้นเดียวนะครับ  จากบ้านสมยางไปบ้านสงเปลือย  
บ้านสงยางตำบลกมลาไสยนะครับไปบ้านสงเปลือยตำบลธัญญา  ถนนลาดยาง
เส้นนี้ไม่ได้รับการบูรณาการมาตั้งแต่ไม่ต่ำกว่า  5  ปีแล้วครับ  เฉพาะฉะนั้นอยาก
ให้ท่านได้เร่งด่วนในเรื่องนี้ให้ท่านออกสำรวจตรวจสอบด้วยครับ  ตามท่ีท่านได้
บอกว่าให้แจ้งให้ท่านนะครับ  ผมแจ้งท่านแล้วครับ 
 

ประธานสภาฯ   ท่านด.ต.วิรมณ์ศักดิ์  เชิญครับ 
 
ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์  วงศ์ธิเบศร์ ครับท่านประธานผมว่าจะไม่ข้ึนแล้ว  แต่ว่าอุ่นใจและดีใจที่ท่านนายก   

ผู้อำนวยการกองช่างที่ได้รับปากแล้วที่จะแก้ไขปัญหาส่วนนี้  ผมไปกลับบ้านก็จะ
ไปหาชุมชนเขาให้เขาพึงพอใจในส่วนนี้  แต่ว่าที่สำคัญเรื่องบ่อน้ำบาดาล  เกรด
ถนนก็เกรดแล้วขอบคุณท่านผอ.กองช่าง  และน้ำบาดาลก็เจาะไปแล้ว  แต่ว่า
บังเอิญครับท่านครับ  โควต้าสจ.ของเราก็คนละสองบ่อตามกติกาผมก็ไม่ว่าอะไร
นะครับ  แต่ว่าอำเภอนาคูของกระผมนี้ไปติดชายแดนไปติดภูเขาน้ำแห้งแล้งมาก  
แต่ว่าสองบ่อนี้ไม่พอนะครับ  ถ้าโควต้าท่านนายกถ้ามันเหลือก็แบ่งให้นาคูอีก
หน่อยเพ่ือเป็นกุศลเป็นบุญกุศลเพ่ือที่ให้ชาวบ้านได้ใช้น้ำอุปโภคบริโภค  ท่าน
นายกก็จะหนุ่มขึ้นเยอะกว่านี้นะครับเพราะว่าต้องขอความอนุเคราะห์จากท่าน
นายกว่า  ผมจะได้บอกว่าท่านนายกให้ความเมตตากรณีพิเศษโควต้าของท่านนะ
ครับชาวบ้านคงจะดีใจที่ได้ใช้น้ำเพราะว่านาคูฤดูฝนน้ำมาไวมาก   
น้ำหนีไม่ทัน  แต่ว่าฤดูแล้งหายไม่นะครับไม่มีน้ำเลยลำบากครับก็ถือว่าก็อยากจะ
ได้สักสองบ่อนะครับก็คงจะดีขึ้นเพ่ือพ่ีน้องหลายหมู่บ้านเดือดร้อนมากเพราะจาก
หินลาดนางามบ่อแก้วไม่มีน้ำครับ  เดี๋ยวนี้ก็มีโครงการปิดทองหลังพระครับท่าน
นายกครับ  เดี๋ยวนี้เขาก็เจาะน้ำทุกวันเอาท่อเอสล่อนเจาะจากภูเขาก็ยังไม่พอนะ
ครับ  เพราะว่าน้ำภูเขาก็น้อยนะครับมันใช้เยอะ   
จากภูเขาถึงบ้านน้ำไม่พอนะครับก็แยกลง ๆ ตามหมู่บ้านต่างๆ  มีปัญหาเรื่อง
ระบบนิเวศแต่เรามีน้ำบาดาลเพ่ือแก้ไขปัญหาบางส่วนก็จะดีขึ้นนะครับ   
ท่านประธานครับก็ขอรบกวนท่านแค่นี้ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับก่อนที่สมาชิกท่านอ่ืนจะอภิปรายผมขอแจ้งรายละเอียดสักนิดหนึ่งครับ 

เกี่ยวกับเรื่องระบบสูบน้ำพลังงานแสงอาทิตย์และบ่อบาดาลนะครับ   
คือท่านสมาชิกท่านใดที่ต้องการช่วยเหลือเกษตรกรในพ้ืนที่นะครับ   
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เดี๋ยวนี้มีโครงการระบบน้ำพลังงานแสงอาทิตย์  บ่อบาดาลท่านสามารถประสาน
ขอรับรายละเอียดได้ที่กองกิจการสภาและก็กองแผนงบประมาณครับ  หลังเลิก
ประชุมขอรายละเอียดได้ครับ  เชิญท่านสรุพงษ์  ครับเชิญครับ 

 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ ขออนุญาตครับผมสุรพงษ์  พลซื่อ  ทีลุ่กขึ้นอภิปรายหลายครั้งก็เพราะว่าเหลือ

เวลาอยู่แค่อาทิตย์เดียวก็ปิดสมัยประชุม  ท่านประธานครับผมในฐานะท่ีเป็น
คณะกรรมการแปรได้รู้รายละเอียดเกี่ยวกับกองการศึกษาว่าปี  2564  นั้น  รู้สึก
ว่าต่อไปไมค์ต้องปรับนะครับรู้สึกว่าโควิดจะเข้า  กองการศึกษานี้นะครับท่าน
ประธานเราได้ตั้งงบประมาณเกี่ยวกับครูต่างประเทศไว้  ปัญหาตอนนี้เราไม่
สามารถจ้างครูต่างประเทศไว้ได้  เนื่องจากว่าเราตั้งไว้ว่าต้องเป็นครูต่างประเทศ  
ขณะนี้แต่บังเอิญว่าต่างประเทศกลับหมดแล้วก็มี  และเอาอนาคตข้างหน้าจะเข้า
มาอีกได้หรือเปล่า  แต่ข้อบัญญัติเอามีไว้แล้ว  เงินเรามีกองไว้แล้ว  เพราะฉะนั้น
ต้องนี้ก็อยู่ที่มีนาแล้วครึ่งปีงบประมาณแล้ว  เหลือเวลาอยู่  6  เดือนของครึ่ง
ปีงบประมาณ  และก็ฝากท่านนายกท่านได้มอบการศึกษา  ด้านการศึกษาให้กับ
ท่านรองนายกท่านใดก็ฝากด้วยนะครับ  ว่าโครงการเหล่านี้ที่ไม่สามารถปฏิบัติได้
ก็โอนหรือจะให้สภาแก้ไขเราจ้างครูต่างประเทศไม่ได้  เราจะเป็นไปได้ไหมเข้าสภา
หารือว่าครูอ่ืนได้ไหมลักษณะอย่างนี้จะเกิดประโยชน์ต่อพ่ีน้องประชาชนสิ่งเหล่านี้  
วันนี้หัวหน้าสถานศึกษามา 2  ท่าน  ขออนุญาตที่ต้องเอ่ยนามนะครับท่านสรร
ทัศน์  กับท่านวุฒิ  ขจร  มารับฟังด้วยโดยท่านเป็นผู้อาวุโสใน  12   โรงของ
โรงเรียนเราก็อยากสิ่งเหล่านี้นะครับอาจจะไม่ได้จ้างครูต่างประเทศอาจจะโอนเงิน
ส่วนนี้เพราะเราตั้งไว้เกือบหลายล้าน  โรงเรียนละหลานแสนล้านนะครับ  เอาเงิน
ส่วนนี้มาแก้ไขมาทำอย่างอ่ืนที่มันเป็นไปได้  ก็มาทำความเข้าใจกับสภาอันทรง
เกียรตินี้และก็มาแก้ไขข้อบัญญัติแล้วก็เอาเงินส่วนนี้ก็จะเกิดประโยชน์ต่อพ่ีน้อง
ประชาชน  ผมเชื่อมั่นว่าอีก  3 ปีไม่รู้ว่าโควิดจะหายหรือเปล่า  ที่ออกไปแล้ว
ต่างประเทศไม่รู้จะกลับมาได้หรือเปล่า  ข้อบัญญัติส่วนหนึ่งเราเคยติดขัดบอก
ว่าจ้างครูต่างประเทศตั้งไว้สองหมื่นห้าแต่ไปตั้งจริงๆไม่ได้  ผิวขาวอังกฤษ  
อเมริกาเดือนละสี่หมื่น  แต่ตั้งไว้สองหมื่นห้า  ได้แต่ผรั่งดำปิ๊ดปี๋มาเลย  กาน่าบ้าง  
แคเมอรูนบ้าง  เพราะฉะนั้นปัญหาเหล่านี้ถ้าเป็นไปได้  กรรมาธิการการศึกษาจะ
ตั้งขึ้นมาใหม่และมาศึกษาท่านหมด  โครงการใดที่ไม่สามารถดำเนินการได้ก็โอน
เงินเหล่านี้ไปแปรผันตัวนี้เกิดประโยชน์ต่อ  12  โรงเรียนในสังกัดของเราก็ฝาก
ด้วยนะครับท่านประธานท่านนายกนะครับ  สิ่งไหนเป็นสิ่งดีๆต่อองค์กรของเราก็
ช่วยกันนะครับ  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับมีสมาชิกท่านใดที่จะประสงค์จะอภิปราย  เชิญท่านจารุวรรณครับ   

เชิญครับ 
 
นางจารุวรรณ  พันเดช  ค่ะกราบเรียนท่านประธานสภาคณะผู้บริหารและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก 

ท่านค่ะ  ดิฉันนางจารุวรรณ  พันเดช  ยางตลาด  เขต  2  ดิฉันไม่สบายใจค่ะ  
พอดีดิฉันเปิดเฟสบุ๊คเห็นคำขึ้นต้นเลยค่ะว่าค่าขนม  40  ล้าน  เรียกเงินผู้รับเหมา
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แรกโครงการ  อบจ.กาฬสินธุ์มีอยู่  9  โครงการค่ะในเป็นลำดับที่  1  ถึง  9  เลย
นะคะ  เป็นเงิน  89  ล้านเศษนะคะ  9  โครงการ  ก็เลยมาเข้าหลักของกระทู้
ของพ่ีเกรียงว่าปกติกับไม่ปกติ  ก็เลยว่าแต่ทั้งนี้ทั้งนั้นก็เลยได้สอบถามทาง
ข้าราชการก็เลยเห็นราคาแล้วเลยรู้สึกว่าน่าจะปกติและธรรมชาติ ธรรมชาติน่าจะ
เป็นของพ่ีสุรพงษ์นะคะ  แต่ว่าคำว่าปกติก็จะเป็นของพี่เกรียงศักดิ์นะคะ  แต่ทั้งนี้
ทั้งนั้นก็มีทั้งราคาที่ปกติและไม่ปกติในแต่ละองค์กร  แต่ว่าทั้งนี้ทั้งนั้นดิฉันเป็นห่วง
ทางข้าราชการและก็คณะผู้บริหารเพราะว่ามีการลงนามโดยท่านนายกนะคะ  
เพราะว่าทางอบจ.เราถ้ามีเรื่องสำหรับเดี๋ยวนี้ทางเราอาจจะเป็นผู้ถูกล่านะคะ  
ด้วยองค์กรที่ล่าก็คือสตง. ปปช.  ก็เลยอยากให้ทางเจ้าหน้าที่และก็ทางองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดของเราให้ดูให้ถูกต้องตามระเบียบกฎหมายด้วยนะคะ  
เพราะว่าเป็นห่วงถ้าในกรณีถ้าไม่ปกติแต่ว่าอยากให้ทางข้าราชการเรียกผู้รับจ้าง
ให้มาเสนอราคาลดลง  ตามลำดับขั้นตอนของระเบียบของพัสดุค่ะอยากให้มีตรงนี้
ไว้เพ่ือป้องกัน  ก็อยากให้ทางพัสดุเรียกผู้รับจ้างมาขอลดราคาลงเพ่ือให้ถูกต้อง  
เพราะว่าเห็นทางอบจ.กาฬสินธุ์ของเรามีโครงการมากมายนะคะ  ก็ได้ยินข่าวใน
จงัหวัดกาฬสินธุ์ของเรามีทางปปช.เข้าในหน่วยงานอปท.หลายที่แล้วนะคะสำหรับ
การปกติกับไม่ปกติ  ธรรมชาติและไม่ธรรมชาติ  ก็เลยเป็นห่วงทางองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดของเรานะคะ  ก็ฝากเรื่องนี้ไว้เตือนทางข้าราชการและก็ผู้ลงนามด้วย
นะคะ  ก็องค์การบริหารส่วนจังหวัดของเราจะได้ปลอดภัยจากหน่วยงานผู้ล่านะ
คะ  ขอบคุณค่ะ 

 
ประธานสภาฯ   ครับผมจะเปิดโอกาสให้ท่านสมาชิกได้อภิปรายเกี่ยวกับความเดือดร้อนของ 

พ่ีน้องประชาชนในพื้นที่และท่านนายกกรุณาตอบครั้งเดียวนะครับ  เดี๋ยวให้ท่าน
สมาชิกได้มีโอกาสอภิปรายให้ครบก่อน  เดี๋ยวท่านนายกค่อยตอบครั้งเดียวครับ  
เชิญท่านประหยัดก่อนนะครับ  เชิญท่านประหยัดครับ 

 
นายประหยัด  พานิชย์ดี  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับผมประหยัด  พานิชย์ดี  นะครับ   

สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  เขตอำเภอนามน  จากเรื่องร้องเรียนนะ
ครับจากสัปดาห์ที่ผ่านมาพ่ีน้องชาวดงสวาง  หมู่ที ่ 6  กับ  หมู่ที ่ 15  มีถนนของ
อบจ.เรา  นะครับชำรุดเหมือนอย่างท่ีทางนาคูท่านเหล่าให้ฟังนั้นแหละ  ท่านได้
เข้าไปพบผมก่อน  มีตัวแทนไปพบผมว่าเขาอยากต้องการไปพบท่านนายกเพ่ือขอ
คำตอบจากท่านนายกว่าจะดูแลได้ไหมนะครับก็บอกว่า   
พอดีผมประสานติดต่อเขาแล้วว่าท่านนายกแจ้งว่าจะเอาไปปะก่อนแล้วค่อย
ปีงบประมาณ  2565  ค่อยดูแลอีกครั้งหนึ่ง  เพราะฉะนั้นก็ฝากไปยังท่านนายก
นะครับ  ให้ดูแลทางพ่ีน้องดงสวาง  เรื่องท่ีสองอยากจะนำเรียนท่านประธานเรื่อง
ของรายงานการประชุมที่ลงเว็บไซต์ผมมีโอกาสเข้าไปเปิดดูนะครับเวลา 09.00 น.  
นะครับ  รายงานการประชุมสมัยที่  1  ครั้งที่  2  กับครั้งที่  3   
เอารายงานตัวเดียวกันเข้าไปนะครับมันซ้อนกันก็ฝากบอกท่านประธานไปยัง
เจ้าหน้าที่รับผิดชอบได้ตรวจสอบการรายงานลงเว็บไซต์ด้วยครับ   
ขอบคุณมากครับผม 
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ประธานสภาฯ   เชิญท่านสมาชิกท่านใดจะประสงค์อภิปรายอีกหรือไม่ครับ   
เชิญท่านคงเดชครับ  เชิญครับ 

 
นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  เรียนท่านประธานสภาท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติครับ  เสียงผมหล่อเหมือน 

ท่านสุรพงษ์หรือเปล่าครับท่านประธาน  ผมคงเดช  เฉิดสถิตย์ครับท่านประธาน  
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  กมลาไสย  เขต  2  ครับ  เมื่อ
สักครู่นี้ว่าจะไม่ได้ลุกข้ึนอภิปรายแล้วครับท่านประธาน  พอดีได้ยินท่านประสิทธิ์
บอกกมลาไสยขอเส้นเดียว  มันมี  2  เขต  ครับท่านประธาน  ก็เลยอยากฝาก
ประธานไปยังผู้บริหารนะครับว่าวันนี้ได้ยินท่านนายกได้ตอบในวาระอ่ืนๆ  ซึ่ง
หลายครั้งที่ประชุมผ่านมานะครับไม่ว่าสมัยที่แล้ว  หรือว่าสมัยนี้เราแทบจะไม่เห็น
ท่านนายกจะขึ้นมาตอบในวาระอ่ืนๆเท่าไรหนัก  แต่วันนี้ท่านนายกได้ลุกข้ึนมา
ตอบและแก้ปัญหาให้กับสมาชิกสภา  แก้ไขหลายๆสิ่งหลายๆอย่างให้สมาชิกสภา
ได้เข้าใจ  ผมเคยอภิปรายในวาระอ่ืนๆในวันอังคารก่อน  วันนั้นท่านนายกคงติด
ภารกิจ  ผมได้บอกว่าอยากประธานไปยังคณะผู้บริหารให้พูดคุยมีสัมพันธ์กับ
สมาชิกสภาแต่ละเขตแล้วก็ให้สมาชิกสภาแต่ละเขตนำข้อเสนอของพ่ีน้อง
ประชาชนมาให้กับคณะผู้บริหารได้รับทราบ  และได้แก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องแต่
ละเขตได้ทันทว้งที  เขตเช่นในกมลาไสย  เขต  2  ซึ่งเจอปัญหามาตั้งแต่พายุ    
โพดุลผ่านมาไม่รู้กี่ปีแล้วครับ  นั้นก็คือสะพานตรงหนองสนมซึ่งอยู่ในเส้นความ
รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนจังหวัดของเราเป็นถนนถ่ายโอน  เส้นดอนหัน
โคกล่าม  สะพานได้ชำรุดเสียหานมาตั้งแต่พายุโพดุลเข้า  สะพานจะหักแล้วครับ  
ชาวบ้านผู้นำท่องถิ่นต้องเรี่ยไรรวบรวมเงินหาดินลูกรังมาเพ่ิมมาเสริมเพ่ือให้
ประชาชนได้สัญจรไปมาซึ่งนะขณะนี้อุบัติเหตุได้เกิดข้ึนบ่อยมากตรงสะพานหนอง
สนมตรงนี้นะครับชำรุดเสียหายมาก  อุบัติเหตุก็เกิดบ่อย  ดังนั้นจึงฝากท่าน
ประธานสภาผ่านไปยังผู้บริหาร   
กมลาไสยขอสองที่ครับ  ไม่ใช่ที่เดียว  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดที่จะอภิปรายเพ่ิมอีกไหมครับ  เชิญท่านกุหลาบครับ  เชิญครับ 
 
นางกุหลาบ  พิศวงค์  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพคณะผู้บริหารสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
    ดิฉันกุหลาบ  พิศวงค์  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์   

เขตอำเภอห้วยผึ้ง   ค่ะอยากเรียนถามท่านประธานว่าโควต้าของสมาชิกท่ี 
ปรับเกรดถนนลูกรัง  30  กิโลเมตร  ตอนนี้ดำเนินการอยู่ที่อำเภอใดนะคะ   
เพราะว่าของอำเภอห้วยผึ้งก็มีปัญหามากมายนะคะ  ถนนเป็นหลุมเป็นบ่อ  
พอดีท่านนายกแต่ละอปท.ก็ฝากมาว่าถ้ามาเกรดก็ขอให้มาเกรดให้เพราะว่าอีก
หน่อยมันก็จะถึงหน้าฝนแล้วนะคะ  ก็อยากจะตอบว่าตอนนี้อยู่ที่ไหนนะคะ  
เมื่อก่อนได้ยินว่าไปอยู่เขาวงรออยู่นะคะ ว่าเขาวงและมากุฉินารายณ์และจะมา
ห้วยผึ้ง  แต่ตอนนี้ก็ผ่านมาเกือบสองเดือนแล้วก็ไม่รู้ว่าอยู่ที่ไหนนะคะ  ถ้ายังไงก็
อย่าผ่านเลยอำเภอห้วยผึ้งเลยนะคะ  ถึงแม้เป็นอำเภอเล็กๆนะคะแต่ปัญหาและ
อุปสรรคหลุมก็มีเยอะนะคะ  ขอบคุณค่ะ 
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ประธานสภาฯ ครับขอบคุณท่านกุหลาบที่เป็นห่วงพ่ีน้องประชาชนในเรื่องของการปรับ 

เกรดผิวจราจร  ที่จริงไม่ใช่โควต้าสมาชิกนะครับเป็นโควต้าของแต่ละเขตพ้ืนที่   
แต่เราถือว่าเข้าใจกันว่าเป็นในพื้นที่สมาชิกก็แล้วกันครับ  มีสมาชิกท่านใดที่จะ
ประสงค์อภิปรายเพิ่มอีกไหมครับ  เชิญครับ  มีสมาชิกท่านใด   
เชิญท่านเกรียงศักดิ์ครับเชิญครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ ท่านประธานครับโปรดสังเกตครับ  อังคารที่จะถึงนี้ต้องใช้ไมค์ตัวนี้ไหมครับ  ท่าน

ประธานครับที่จริงแล้วระบบเครื่องเสียงของสภาแห่งนี้ตั้งแต่ผมเป็นสจ.สมัยแรก
เลยนะ  ผมนับปีไม่ได้ว่าผมเป็นกี่ปีแล้ว  ทำไมเป็นสภาพแบบนี้ท่านประธานโปรด
พิจารณานะครับ  เสนอฝ่ายบริหารด้วยนอกจากนิติบัญญัติที่จะทำหน้าที่ตรงนี้
แล้วฝ่ายบริหารก็มาทำแล้วส่วนราชการด้านข้างนอกด้วยนะท่านประธานมาอยู่
บ่อย  ท่านประธานครับผมก็เห็นด้วยเหมือนท่านคงเดชที่ว่าท่านผู้บริหารให้ความ
กรณุาในการตอบคำถามเพ่ือนสมาชิกโดยเฉพาะในวาระอ่ืนๆซึ่งจะตอบก็ได้ไม่
ตอบก็ได้แต่ว่าผมดูแล้วท่านจะ ดูแล้วท่านก็โต้ทุกดอกเหมือนกันอันนี้ดี  ท่าน
ประธานครับผมมีเรื่องที่จะฝากท่านประธานถึงท่านผู้บริหารคือ  เรื่องธรรมะหรือ
ธรรมชาตินี้ละครับ  ถ้าพูดถึงเรื่องธรรมชาติก็คือธรรมะ  ถ้าท่านนายกท่านคิดว่า
ทำอย่างเป็นธรรมชาติก็ต้องทำแบบธรรมะนะครับ  ธรรมะจะสามารถแก้ไขปัญหา
ได้ครับท่านประธานอย่างเช่นโครงการที่ท่านวิรมณ์ศักดิ์  ท่านเสนอมาโครงการ
หมื่นหลุมแสนหลุมอะไรก็แล้วแต่ครับท่านประธาน  ถ้าเราทำอย่างธรรมชาติเราก็
มีเงินเหลือที่จะเอามาแก้ปัญหาตรงนี้ได้นะครับท่านประธานมีเงินเหลือโดยเฉพาะ
เข้าใจได้ครับท่านประธานโครงการเฉพาะเจาะจงก็ห้าแสนแต่ว่าก็ปรับราคาได้
พอสมควรนิดหน่อยนะครับ  แต่ว่าโครงการที่เป็นทางออนไลน์แบบนี้มันก็สามารถ
คิดว่าจะปรับราคาที่มันสมเหตุสมผลพอควรที่เรายังเหลืองบประมาณท่ีน่าไป
แก้ปัญหาให้กับพ่ีน้องประชนได้  โดยเฉพาะท่านประธานครับ  ผมไม่ทราบว่าวันนี้
ท่านถือข้อบัญญัติมาด้วยหรือเปล่าของปีงบประมาณ  ข้อบัญญัติปีงบประมาณที่
เราใช้อยู่ปัจจุบันนี้ท่านทราบหรือไม่ว่าโครงการนั้นบางโครงการไม่สามารถไป
ดำเนินการต่อได้ครับท่านประธาน  เนื่องจากเงินไม่พอครับนายกท่านประธาน  
ท่านประธานครับอันนั้นแหละที่เรามีความจำเป็นว่าเราต้องใช้ธรรมชาติมาบำบัด
แล้วท่านประธาน  ผมถึงได้ทักท้วงชี้แนะชี้นำท่านนายกชี้นำท่านประธานสภาว่า
ตรงนี้ก็สามารถแก้ไขปัญหาพ่ีน้องประชาชนได้โดยเฉพาะท่านนายกท่านกรุณา
กราบเรียนว่าบอกท่านสมาชิกว่าถ้าเขตใด  หมู่บ้านใด  ตำบลใดมีปัญหาเดือดร้อน
ของพ่ีน้องประชาชนท่านบอกว่านำเสนอมา  อันนี้แหละครับท่านประธานตรงกับ
รัฐธรรมนูญเลยครับท่านประธานนะครับยึดโยงประชาชนปัญหาคือว่าบางครั้งมัน
มาโดยไม่ได้นัดหมายครับท่านประธานมาโดยไม่ได้บอกล่วงหน้า  มาโดยไม่มีใน
แผนครับท่านประธาน  ฉะนั้นเงินบางส่วนถึงงบประมาณบางส่วนที่ยังเหลือจา
การประกวดราคากันสอบราคาเราก็สามารถเอามาดำเนินการได้ครับท่านประธาน  
ท่านประธานครับสิ่งที่ผมได้กราบเรียนท่านประธานถึงฝ่ายบริหารและก็ฝากท่าน
ประธานเราเหลือการประชุมอีกนัดหนึ่ง  โดยเฉพาะเรามีโรงเรียนท่าน  12  
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โรงเรียน อบจ.เราเป็นพี่เลี้ยงเป็นเพื่อนร่วมงานของซึ่งกันและกันผมก็เลยอยาก
กราบเรียนท่านประธานว่าเรามีคณะกรรมการการศึกษานี้อบจ.ที่เลือกจากอบจ.  
เราสมควรที่จะเลือกตั้งกันแล้วหรือยังว่าให้มีคณะกรรมการเพ่ือไปสอบถามปัญหา
ของโรงเรียนทั้ง  12  โรงเรียน  ว่ามีตรงไหนอย่างไรเขาแก้ไขปัญหาอย่างไร  ท่าน
ประธานครับหลายคนหลายครั้งเพื่อนสมาชิกก็บอกว่าให้ผู้อำนวยการโรงเรียนทั้ง  
12  โรงเรียนได้มีโอกาสอภิปรายแต่กฎหมายมันมีไม่ได้นะครับท่านประธาน  คนที่
จะอภิปรายแทนเราได้ก็คือเพ่ือนสมาชิกนี้แหละครับ  ท่านประธานผมกราบเรียน
ให้เลือกคณะกรรมการการศึกษานะครับในวาระต่อไปโดยเฉพาะแต่งตั้งจากนิติ
บัญญัติ  และอีกส่วนหนึ่งก็มาจากฝ่ายราชการฝ่ายบริหารที่ว่าท่านก็สามารถ
แต่งตั้งได้เพื่อจะไปสอบถามปัญหาเกี่ยวกับการศึกษาว่าถ้ามีปัญหาตรงไหน
อย่างไร  ตรงไหนหลังคารั่ว  ตรงไหนเครื่องคอมพิวเตอร์พัง  สตง.มาตรวจสอบ
เป็นอย่างไร  ตรงนี้ท่านประธานผมกราบเรียนท่านประธานว่าให้ขอความกรุณา
ท่านประธานเสนอบรรจุในวาระว่าให้มีคณะกรรมการการศึกษาในครั้งต่อไป
โดยเฉพาะวาระสุดท้ายของวันนั้นครับครั้งสุดท้ายวันนั้น  แล้วเพ่ือนสมาชิกจะปิด
ประชุมท่านประธานเกรงว่าเพ่ือให้สมาชิกได้ไปทำงานเกี่ยวกับการศึกษาครั้งหนึ่ง
นะครับท่านประธานครับ  แล้วสุดท้ายอยากจะฝากท่านประธานถึงฝ่ายบริหาร
ปีงบประมาณ  2564  , 2565 นะครับยังไม่ได้เข้าสภาท่านประธานอย่างน้อยๆ
เราต้องเข้าใช่ไหมครับท่านประธาน  เพ่ือนสมาชิกหลายคนก็บอกมีถนนหนทาง
เดือดร้อนเสียหาย  ถนนเป็นเป็นหลุมเป็นบ่อหมื่นหลุม  อะไรก็แล้วแต่อันนั้นต้อง
มีในแผนถ้ามีในแผนก็ต้องไปเข้าแผนตรงไหนอย่างไรผมฝากท่านประธานถึงฝ่าย
บริหารว่าควรที่จะมีการประชุมแผนตรงไหนอย่างไรหรือไม่อย่างไร เพราะว่า
งบประมาณเราจะได้เข้าสภาก็คงไม่เกิดวันที่  15  สิงหาคม  นะครับท่านประธาน
ครับ  ผมฝากนำเรียนฝ่ายบริหารด้วยนะครับท่านประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับขอบคุณท่านเกรียงศักดิ์ครับ  มีสมาชิกท่านใดที่จะประสงค์อภิปราย 

เพ่ิมอีกไหมครับ  มีสมาชิกท่านใดที่จะอภิปรายเพิ่มเติมอีกหรือไม่   
ถ้าไม่มีท่านนายกมีอะไรที่จะชี้แจงสภาอีกหรือไม่ครับ  เชิญท่านนายกครับ 

 
นายชานุวัฒน์  วรามิตร  ครับกราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับก็ยินดีนะครับในคำท่ีแนะนำ  ใน 

หลายๆส่วนที่ได้แนะนำในวิธีทางออกของการทำงานนะครับผมก็ต้องขอขอบคุณ
เป็นอย่างมากนะครับ  อันที่ว่าผมใส่ทุกดอกไหมคงไม่ทุกดอกหรอกครับ  
เพราะว่าแต่ผมก็จะเก็บในรายละเอียดนะครับว่าแต่บางอย่างผมก็ยังไม่เข้าใจนะ
ครับ  สิ่งที่ท่านได้ทำได้พูดเป็นปริศนาธรรมนะครับผมก็ได้ไปศึกษาเพ่ิมเติมอีกนะ
ครับ  ส่วนถ้าเป็นเรื่องของความเดือดร้อนของชาวบ้านเป็นความเราต้องตระหนัก
ถึงความเดือดร้อนแล้วก็เราต้องสามารถท่ีจะเป็นที่พ่ึงให้กับชาวบ้าน  ผมจึง
เน้นหนักเรื่องของพ่ีน้องประชาชนครับเป็นสำคัญ  เพราะว่าส่วนของนายกอบจ.
นะครับเท่าที่ได้สัมผัสมาช่วงระยะเวลาที่สัมผัสมาเป็นอีกคนละบริบทครับจาก
การเมืองอย่างอ่ืน  เพราะว่าผมต้องเข้างานตอนเช้าเซ็นงานออกตอนเย็นนะครับ  
งานเอกสารก็ต้องเรียนรู้นี้คือเป็นกับดักของผู้บริหารนะครับโดยชัดเจน  จะต้อง
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อยู่กับเอกสาร  ความห่างหรือการที่จะได้ลงไปหาพี่น้องประชาชนน้อยลงนะครับ
อย่างน้อยผมก็มีโต๊ะทำงาน  ได้ทำงาน  ได้มาบริหารงานและก็ได้มาดูแลทั้ง
ราชการแล้วก็ท้ังพ่ีน้องประชาชน  ผมจำเป็นที่จะต้องปรับตัวเพ่ือที่จะให้งานและก็
ในศักยภาพของอบจ.ให้ได้ผลให้ได้มีประสิทธิภาพตามความ ตามอุดมการณ์ท่ีผม
ตั้งใจไว้นะครับ  โดยผ่านทางท่านสจ.เป็นผู้สืบปัญหาของพ่ีน้องประชาชนในพ้ืนที่
มายงัองค์การบริหารส่วนจังหวัด  โดยมีข้าราชการ  หัวหน้าฝ่ายต่างๆ  เป็นผู้ที่จะ
พร้อมขับเคลื่อนช่วยแก้ปัญหาให้กับพ่ีน้องแล้วก็ท่านสมาชิกทุกท่านนะครับที่ให้
ความสำคัญเรื่องของความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนเป็นหลักอยู่แล้วเช่นกัน
นะครับซึ่งเป็นหน้าที่ของเรานะครับ  ผมก็พยายามที่จะปรับตัวแล้วก็ให้ถูกใจทุก
คนก็เป็นไปไม่ได้  แต่พยายามที่จะให้ถูกใจนะครับคนส่วนมากนะครับเพ่ือการ
ทำงานของเราจะได้ราบรื่นแล้วก็ผมเป็นคนที่ไม่ได้อ่านยากนะครับตรงไปตรงมา  
แล้วก็คนที่เข้าหาก็จะกล้านะครับที่จะแสดงความคิดเห็นก็บอกแล้วผมก็ฟัง  เก็บ
รายละเอียดและก็ไปปรับปรุงตัวเพ่ือที่จะให้จังหวัดกาฬสินธุ์ของเราต้องเป็น
จังหวัดที่สร้างความภาคภูมิใจให้กับทุกท่านที่เป็นคนจังหวัดกาฬสินธุ์ของเรา  ถ้ามี
ปัญหาผมก็พร้อมที่จะแก้สิ่งไหนก็ทำให้มันถูกต้องนะครับ  สิ่งนี้แหละที่จะเป็นสิ่งที่
ค้ำจนุและจะสร้างสถาบันของเราให้เข้มแข็งข้ึนเป็นสิ่งที่ดีนะครับเราเรียนรู้ในเรื่อง
ของความคิดที่แตกต่างกันนะครับ  ความคิดท่ีแตกต่างกันไม่ใช่ความคิดที่เสียหาย
เป็นสิ่งที่ได้หลายแง่ได้หลายมุมนำมาปรับแก้เพ่ือให้เข้ากับความสงบสุขนะครับ
ของพวกเราทุกคน  ผมก็ยังยืนยันว่าทุกคนผมก็ยังรักทุกคนเหมือนเดิมสิ่งนี้ผมคิด
ว่าจะค่ำจุนและให้พวกเราอยู่ด้วยกันมีความสุขต่อไปครับและก็สร้างประโยชน์
ให้กับบ้านเมืองของเราได้นะครับ  ขอบคุณครับ สวัสดีครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณนายก  มีสมาชิกท่านใดที่จะอภิปรายเพิ่มอีกไหมครับ   

วันนี้ก็ต้องขอขอบพระคุณทุกภาคส่วนไม่ว่าจะเป็นท่านผู้บริหาร   
ท่านายกจะเพ่ิมเติมเชิญครับ 

 
นายชานุวัฒน์  วรามิตร  ขออนุญาตอีกนิดหนึ่งนะครับซึ่งมันเป็นเรื่องของความเสียหายของจังหวัด 

กาฬสินธุ์ของเรานะครับ  การที่บอกว่าค่าขนม  40  ล้าน  จริงๆแล้วมันเป็นเงิน  
แล้วจังหวัดกาฬสินธุ์ซึ่งข้ึนที่หนึ่ง  จำนวน  9  โครงการ  แต่จริงๆแล้วครับไม่ได้
เกี่ยวกับจังหวัดกาฬสินธุ์เลยครับ  จังหวัดกาฬสินธุ์ของเรา  9  โครงการที่ผ่านมา
อยู่ในมือของอบจ.ไม่มีปัญหานะครับ  มีปัญหาอย่างเดียวที่จะหาเงินที่ไหนไปจ่าย
เขาครับ  นะครับนี่เป็นเรื่องของผู้บริหารที่จะต้องหาวิธีเอาเอง  ซึ่งเป็นการที่ต้อง
มาแก้ไขปัญหาเงินมันตกไป อันนี้ก็เป็นความยากลำบากอีกอย่างหนึ่ง  เป็นความ
ยากลำบากมาบริหารเพื่อให้องค์กรของเราเดินต่อไปได้  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ วันนี้ก็ต้องขอขอบพระคุณทั้งท่านผู้บริหารท่านสมาชิกและหัวหน้าส่วนผู้เข้าร่วม

ประชุมทุกท่าน  ถือว่าวันนี้เราประชุมด้วยบรรยากาศท่ีสร้างสรรค์เป็นอย่างยิ่งไม่
ว่าจะเป็นท่านสมาชิกที่  พยายามจะนำเสนอความเดือดร้อนและก็ความต้องการ
ของพ่ีน้องประชาชนในแต่ละเขตพ้ืนที่มานำเรียนให้ในที่ประชุมทราบไม่ว่าท่า
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นายกเองก็ดีพยายามจะตอบได้ชี้แจงเกี่ยวกับที่ท่านสมาชิกได้มีข้อสงสัยมีความ
เดือดร้อนมานำเสนอมายังประธานผ่านไปยังท่านนายก  ท่านก็รับปากพร้อมที่จะ
แก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ์พร้อมที่จะพัฒนากาฬสินธุ์
ให้ไปมากกว่านี้  วันนี้ครับถือว่าเราประชุมมาเป็นเวลาพอสมควรแล้ว  ผมขอนัด
ประชุมสภาสามัญสมัยที่ 1  ครั้งที่  7  ประจำปี  2564  เป็นวันอังคารที่  30  
มีนาคม  2564  เวลา  13.30  น.  ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์  วันนี้ขอเลิกประชุมครับ 

 
 

เลิกการประชุม     15.30  น. 
 


